

САВЕНКОВ Ю.

ИСЦЕЛЯЮЩИЕ РУКИ ЛИ ФАНЧЖОУ

ОБЫЧНАЯ улица в центре Чэнду, столицы самой населенной в Китае провинции Сычуань. На пороге дома необычной конфигурации (одна часть трехэтажная, другая — четырехэтажная) хрупкая женщина в ситцевом платье. Здесь ее знают все, как, впрочем, и тех, кто работает вместе с ней под одной крышей, — слепых врачей, посвятивших себя служению обществу.

— Мне было три года, — рассказывает Ли Фанчжоу, ответственный секретарь Союза слепых и глухонемых провинции Сычуань, директор массажной клиники, — когда я заболела лихорадкой. Болезнь вызвала осложнение — слепоту. Через два года — новый недуг и новые страдания. Помню, как переживали родители, жалели меня. А я все чаще задумывалась: зачем только принимать милосердие, нужно быть равноправным членом общества.

В школе училась хорошо, а в свободное время самостоятельно стала изучать науку массажа. Потом консультировалась со специалистами, тренировалась. В 17 лет начала работать. Помню своего первого пациента — старик с искривлением но-

ги страдал от боли. Сейчас для меня снять такую боль — совсем простое дело. Но поначалу понадобились часы. Постепенно приходила уверенность. И вот в 1978 году вместе с двумя коллегами, тоже слепыми, основала клинику на собственные сбережения.

Нынешний современный многоэтажный госпиталь продолжает традиции той клиники. Теперь здесь стационар, есть выездная бригада врачей, аптека, сорок человек штата (из них 15 — слепые). Массаж — основной, но уже не единственный способ лечения. Лечат иглоукалыванием, прижиганием, физиотерапией, психотерапией, словом, — комбинация методов китайской и западной медицины. На первых порах получали помощь от различных общественных организаций, государство предоставило заем. Теперь перешли на самофинансирование. За девять лет общий доход составил 1,3 миллиона юаней...

Ли Фанчжоу рассказывает нам, как растет дело. Только что открыли отель, косметический салон, детский сад для детей, страдающих физическими дефектами («Хотим сде-

лать его центром лечения и обучения детей-инвалидов», — говорит она). Однако доходы — не самоцель. Кредо Ли Фанчжоу — взять на себя часть усилий государства по облегчению участи инвалидов. Накопив достаточно фондов, она хочет в перспективе ввести бесплатное лечение. Сейчас взимается плата, часть которой вносит учреждение, где работает пациент.

В Китае постепенно формируется система социального обеспечения инвалидов. В чем ее специфика? Пока что, пишет еженедельник «Бэйцзин ревью», государство не в состоянии полностью взять на себя все заботы об инвалидах — их свыше 50 миллионов. При поддержке различных организаций правительство работает над созданием возможно большего числа рабочих мест для них с тем, чтобы облегчить финансовое бремя семей и государства. Вот точка зрения Дэн Пуфана, директора Китайского фонда благосостояния инвалидов: необходимо создать в обществе добрый социальный климат, который бы позволил инвалидам не только иметь равные возможности учиться, работать, но и прино-

сить пользу обществу. Наряду с фондом благосостояния инвалидов создана Всекитайская ассоциация глухонемых и слепых, появилась новая массовая организация — Лотерейный комитет, цель которой — мобилизация общественных средств для ускорения темпов развития социального обеспечения.

Но главная форма помощи инвалидам — их трудоустройство. Важную роль в этом играет система «предприятий социального обеспечения», которая включает государственные заводы и фабрики (среди них такие известные, например, как Шанхайский завод по производству низковольтного электрооборудования, в сборочном цехе которого работают слепые рабочие), а также предприятия помельче, принадлежащие уличным комитетам, массовым организациям. По мере развития экономической реформы все больше инвалидов стало открывать свое индивидуальное дело, главным образом в сфере обслуживания.

Особое место в этой системе трудоустройства занимают массажные дома, в которых работают слепые врачи. По скромным подсчетам, их появилось не меньше пятисот. Есть

твердое убеждение специалистов и пациентов: руки слепых врачей чувствительнее тело больного особенно чутко.

Но как живет «предприятие социального обеспечения» в условиях рыночной экономики, конкуренции? Здесь начинают «кробатать» охранные функции государства. В 1984 году правительство установило льготный режим для таких предприятий в налогообложении, займах, снабжении сырьем. Если на предприятии 35 процентов рабочих — инвалиды, оно освобождается от подоходного налога, если 50 процентов — освобождается к тому же от товарного налога и налога на добавочную стоимость. Существуют и другие льготы в зависимости от специфики предприятия и места его нахождения.

Когда мы вернулись из Чэнду в Пекин, в почтовом ящике ждало приглашение от имени Китайского фонда благосостояния инвалидов на концерт художественного ансамбля инвалидов. В программе значились акробатика, пение, танцы, фокусы. Увы, день, обозначенный в нем, уже прошел. Именно в это время мы ходили по коридорам клиники Чэнду, пациенты которой рассказывали об исцеляющих руках доктора Ли Фанчжоу, хрупкой женщины большого мужества.

Ю. САВЕНКОВ,
соб. корр. «Известий».

ПЕКИН.

«ИЗВЕСТИЯ»
Г. Москва

6 ФЕВ 1988